

1

有位大陸的朋友，十二年前把三歲的女兒交給奶奶，帶着太太一起來美國打拼。兩口子先是一西一東，一個做管家，一個當泥水匠，半年才見一面。

三年後，太太由洛杉磯飛到紐約，在餐館打工，丈夫則陞級成了工頭。日子愈過愈好了。太太又懷孕，在美國生了個丫頭。

丫頭來得真是時候，美國的經濟繁榮，到處蓋新房，我那朋友的收入大增，使太太能辭了工，全心帶孩子。

每次帶這個孩子，就想起大陸那個，覺得真對不起她。”朋友的太太總這麼說。

又隔四年，他們都拿到了綠卡，把大陸的孩子也接了來。

那女兒已經有娘一般高了，卻十分腼腆、十分怯懦，到哪兒去，都要拉着媽媽的手。

大概覺得虧欠，兩口子從女兒下飛機那天，就買好吃的、好穿的、好玩的，似乎想一下子補足女兒十年的損失。

女兒上了學，請了家教，由半句英文不會到拿班上的第一名。亭亭玉立，愈長愈美，卻變得愈來愈叛逆，總跟妹妹吵架，總扯着嗓子對爹娘吼：“我現在才知道，妹妹從小就過多么好的日子，可是你們把我丟給奶奶，我連自己的房間都沒有。你們害我受苦受了十三年，我恨你們，我也恨妹妹！”

2

一個住在南部的老同學，每隔一陣就要來台北，去看個復健科的醫生。原因是她的肩膀痛，僵硬得連手都抬不起來。

“台北這個醫生比較神。”每次我笑她老

# 每個怨裏都應該有感恩

遠趕來，她都解釋，“我每次讓他復健三天，就能回去再撐上一個月。”

有一天，她又來台北，我請她吃飯。

“其實也不是台北的醫生神。”她突然改口了，“是因為我那孫子太煩人。我只有離開他，一個人清靜幾天，病才能好點。”她深深嘆口氣，“真倒霉啊！小時候給我爸爸做奴才，結婚之後給丈夫

做奴才，生孩子之後給孩子當奴才，現在又給孫子做奴才。我是一輩子當奴才的命啊！”

說完，她掏皮包，掏了半天，掏出一疊孫子的照片。一張一張指給我看：“瞧！這小子多亮，他聰明極了！”

“看得出來，你多疼他。”我說。

“當然，”她指指胸口，“疼到心里去了。”

3

前幾年，母親的一位老朋友來紐約，兩位老太太躲在房里，關起門，嚼舌根。

兩個人耳朵都“背”，以為在講悄悄話，其實外面聽得一清二楚。



“我家那個老渾蛋，居然說他下輩子還要娶我。去他的！我下輩子做豬，也不嫁給他。我啊，受夠了！”來訪的老太太喊。

可是一到晚上，她就念：“老頭子該起床了，不曉得在幹什麼。不知道他會不會用微波爐……”

去年，老先生死了。這老太太來電話，居然沒說一句好話，全是罵：早死早好！活着也沒

做好事。苦日子全是我陪他過的，這兩年總算有點錢，他又老得不能動。我啊，從今自由了，好好享幾天福。”

說着說着，突然停住了，聽見窸窸窣窣，隔半天，撂下一句“我冤死了！”就挂了電話。

4

到台北的朋友家做客。

他這些年很發，一百五十坪（台灣常用建築面積單位，1坪約3.3平方米）的大房子，兩個用人，三條狗，卻只有一個女兒。

那天，他的岳母也在，一邊喂小孫女吃飯，一邊念經似的說：“你真好命，婆婆真羨慕你。你

## 層次低人8大“衰相”，境界高人8大“貴相”（上）

人的層次高低，與社會地位和財富多少沒有關係。

平民百姓有擔當有抱負，有修養懂情趣，就是層次高的人；紈絰子弟言語庸俗，土豪嘴臉，也只能是層次低的人。

決定一個人層次高低的，是他的閱歷、眼界、價值觀、格局，以及支配時間的方式和人生的趣味。

以前的老輩人，會把年紀輕輕不學好的人稱之為“衰仔”，對言行不端的人也會這樣評價：你看你那衰相！

**層次低的人，有八大衰相：**

**1.拙劣炫富**

林語堂對國人的炫富心態，形象地描述為：腰有十文錢，必振衣作響。

在幾十年前，手腕上戴一塊上海手錶就是有錢的象徵，於是有人一定要將衣袖高高卷起，即使嚴冬之時，腕關節凍得通紅也在所不惜。這樣的炫富只虐待自己。

當前的人炫富很粗野，毫無涵養，毫無藝術性，炫富的同時也噁心、虐待別人。

與人見面，大談自家的車、房，在剛認識的人面前更起勁，惟恐人

家不知道他有錢。

或者打着交流致富經驗的幌子，喋喋不休講着“發財經”，急着提醒對方要有一夜暴富的雄心壯志。

**2.喜談“八卦”**

林語堂描述為：每與人言，必談及貴戚。

喜歡吹噓自己和某某高官、名人認識，甚至關係密切，見了名人急着要簽名，好作為以後吹噓的資本。

酷愛談論明星軼聞，誰跟誰上床，誰與誰情變，津津樂道；誰另結新歡，誰紅杏出牆，如數家珍。只說得唾沫星子亂飛，睂眼珠子亢奮發紅，心向往之，不勝羨慕。

**3.爲老不尊**

林語堂描述為：頭已花白，卻喜唱艷曲。一大把年紀了，卻喜歡說“黃段子”，越有女賓在場，勁頭越大，聲音越高。

人老心不老，骨子里是薛蟠之類的流氓無賴，卻總以為自己是多情公子賈寶玉。

**4.附庸風雅**

林語堂描述為：與朋友相聚，便喋喋高吟其酸腐詩文。

居室滿是字畫，卻不知道黃庭堅是誰；寫一首打油詩，到處逼着人看，發在朋友圈里，要求朋友表態點贊。

**5.恨人有，笑人無**

見別人比自己富，心理不平衡，咬牙切齒，罵對方爲富不仁，咒對方不得好死；遇別人比自己窮，則一臉瞧不起，得意洋洋，不屑一顧。

對人對事總是刺猾心態，先挑毛病，凡事一拍腦袋先表示反對。

**6.借錢喜，還錢怒**

林語堂描述為：借人之債時，其臉如丐，被人索債時，則其態如王。

隨時備有兩副嘴臉，有求於人時，裝孫子；利用完別人後，裝大爺。

**7.人前一套，背後一套**

林語堂描述為：見人常多蜜語，而背地卻常揭人短處。

人前臉笑得像一朵花，人後開口罵人豆腐渣。

真小人還可忍受，兩面三刀的偽君子要格外提防。

**8.金玉其外，敗絮其內**

要“面子”，不要“里子”。非常重視外表包裝，珠光寶氣，一身名牌；內在修養則談不上，胸無點墨，俗不可耐，讓人頓時覺得面目可憎。

**人成了，就是成佛**

最近我發現年輕的同學特別喜歡學佛修道，我都有些擔心。我常常跟年輕的同學們談，你年紀輕輕，學這個干什么？我這個話你不要難過，這有兩重意義。

首先，世界上什麼都容易學，唯有學佛，是最難最難的事；第二重意義，人生畫虎不成反類犬，老虎沒有畫成反畫成了狗，學佛不成我不曉得你變成什麼！

所以希望先把做人的道理完成，再來搞這個學佛的事。但是既然要學佛了，千萬要注意“不住于相”四個字；一住相，什麼都學不成了。

青年同學注意！我一聽到你們年輕人學佛，我頭就大了。先學做人，能把儒家“四書五經”做人之理通達了，成功了，學佛一定成功。人都沒有做好，你要學佛，你成了什麼？要注意先學做人啊，人成了，就是成佛。

**人不自欺，才不會被人欺**

任何一個人，一生只做了三件事便死去了：自欺、欺人、被人欺。如此而已。天下聰明都相等，誰也騙不了誰，別人看你，你看別人，都是很明顯的，尤其不能裝假，明眼人一看，便會把你的心肝肺臟都看透了似的。

人，因爲有“自欺”，才會“欺人”，最後當然要“被人欺”。人不自騙，誰又能騙了你呢？換言之，人要自愛，才能愛人，

**南懷瑾談讀書做人**

最後自然可被人愛。也可以說，人要自尊，才能尊人，這樣才能使人尊你。

**人最高的智慧是做對自己**

“終身遺憾，不知榮辱之在彼也，在我也”，這就是人生哲學。人爲什麼要外面人講你好，你才覺得自己好呢？

外面跟我毫不相干，在我自己，我認爲好就好，愛笑就笑，愛哭就哭，跟別人不相干。人最高的智慧要做到對自己、做對人、做對事。



**印度有四句極具靈性的話：**

**1.無論你遇見誰，他都是對的人；**

**2.無論發生什么事，那都是唯一會發生的事；**

**3.不管事情開始于哪個時刻，都是對的時刻；**

**4.已經結束的，就已經結束了。**

這幾句話讓我想起了佛陀釋迦摩尼說過的相似的話：

無論你遇見誰，他都是你生命中該出現的人，絕非偶然，他一定會教會你一些什麼。

生活總會給你答案，但不會馬上把一切都告訴你。

一個旅行者，在一條大河旁看到了一個婆婆，正在爲渡水而發愁。已經精疲力竭的他，用盡渾身的氣力，幫婆婆渡過了河。結果，過河之後，婆婆什麼也沒說，就匆匆走了。

旅行者很懊悔，他覺得，似乎很不值得耗盡氣力去幫助婆婆，因爲他連“謝謝”兩個字都沒有得到。

哪知道，幾小時後，就在他累得寸步難行的時候，一個年輕人追上了他。年輕人說，謝謝你幫了我的祖母，祖母囑咐我帶些東西來，說你用得着。說完，年輕人拿出了乾糧，並把胯下的馬也送給了他。

所有的故事總會有一個答案，重要的是，在最終答案到來之前，你是否耐得住性子，守得穩初心。

不必急着要生活給予你所有的答案，有時候，你要拿出耐心等等。即便你向空谷喊話，也要等一會兒，才會聽見那綿長的回音。

回報不一定在付出後立即出現，只要你肯等一等，生活的美好，總在你不經意的時候，盛

裝莅臨。

山有峰頂，海有彼岸。漫漫長途，終有回轉。餘味苦澀，終有回甘。

一切都是最好的安排，感恩生命中所遭遇的一切。

泰戈爾曾說過：你今天受的苦，吃的虧，擔的責，扛的罪，忍的痛，到最後都會變成光，照亮

一處偏遠的山林，忽然從山上冲下一隊土著人，把他五花大綁，帶回部落！

山上的原始部落每逢月圓之日，就會下山尋找祭祀滿月女神的犧牲品，土著人準備將國王燒死。

正當國王絕望之時，祭司忽然大驚失色，他發現國王的小指頭少了小半截，是個並不完美的祭品，收到這樣的祭品滿月女神會發怒，於是

土著人將國王放了。

國王大喜若狂，回宮後叫人釋放宰相，擺酒宴請，國王向宰相敬酒說：“你說的真是一點也不錯，果然，一切都是最好的安排！如果不是被花豹咬一口，今天連命都沒了。”

國王忽然想到什麼，問宰相：“可是你無緣無故在監獄裡蹲了一個多月，這又

怎麼說呢？”

宰相慢條斯理喝一口酒，才說：“如果我不是在監獄裡，那麼陪伴我微服私巡的人一定是我，當土著人發現國王您不適合祭祀，那豈不是就輪到我了？”

國王忍不住哈哈大笑，說：“果然沒錯，一切都是最好的安排！”

這個故事在告訴我們一個道理：

是高高躍起前的熱身；

所有的支離破碎，都是爲了來之不易的圓滿；

一切都是最好的安排……

我們今生所有遇到的人和事，前世已注定；我們來世所有遇到的人和事，今生已注定。

生命中的一切，我們都無需拒絕，笑着面對，不去埋怨。

遇到的人，善待；歷的事，盡心。

一切都是最好的安排。

上天不會無緣無故做出莫名其妙的決定，它讓你放棄和等待，是爲了給你最好的。

走到生命的哪一個階段，都該喜歡那一段時光，完成那一階段該完成的職責，順生而行，不沉迷過去，不狂熱地期待着未來，生命這樣就好。

不管正經歷着怎樣的掙扎與挑戰，或許我們都只有一個選擇：雖然痛苦，卻依然要快樂，並相信未來。

如果事與願違，請相信這一切都是最好的安排。



## 如果事與願違，請相信一定另有安排

你的路。

二

有個國王喜歡打獵，以及與宰相微服私訪。宰相最常挂在嘴邊的一句話就是“一切都是最好的安排”。

一天，國王